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S91143/125-PMVD/2020 21. August 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 22. Juni 2020 unter der Nr. 2457/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Studien und Analysen“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 

Zu 1: 

Die Leistungen des Instituts für Sicherheitspolitik (ISP) basieren – wie auch die Leistungen 
anderer Kooperationspartner – auf einem gemeinsam erstellten und thematisch 
abgestimmten Jahresprogramm. Veranstaltungen, Studien und Analysen werden vom 
Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) nicht einzeln in Auftrag gegeben. 

Zu 2: 

Die Vertragsleistung des ISP fokussiert die Bereiche Russland und Osteuropa, die 
Entwicklung im postsowjetischen Raum sowie die Bewältigung hybrider Konflikte. Da das 
BMLV die Aufträge den Kompetenzprofilen der Institute entsprechend vergibt, werden 
Themen wie z.B. Terrorismus oder Cyberdefence vorrangig an andere Kooperationspartner 
vergeben. 

Zu 3: 

Die Studie von Jurij Kofner „Did the Eurasian Economic Union (EAEU) create a common 
market for goods, services, capital and labor within the Union?” war nicht Teil des 
Vertrages mit dem ISP; die Studie wurde dem BMLV aber zusätzlich und kostenlos zur 
Verfügung gestellt. Der Vorteil einer Kooperation mit einem Institut liegt darin, dass dem 
BMLV die Möglichkeit geboten wird, die Expertise eines Themenbereiches langfristig 
gemeinsam zu entwickeln und dadurch den strategischen Weitblick zu optimieren. 
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Zu 4: 

Diese Frage betrifft keinen Gegenstand der Vollziehung des BMLV im Sinne des Art. 52  
B-VG in Verbindung mit § 90 des Geschäftsordnungsgesetztes 1975 und unterliegt daher 
nicht dem parlamentarischen Interpellationsrecht. Darüber hinaus wird angemerkt, dass die 
Administration der Veranstaltungen den Veranstaltern obliegt und dem BMLV keine 
Teilnehmerlisten vorliegen. Ich ersuche daher um Verständnis, dass eine Beantwortung der 
Frage bzw. eine Übermittlung der Teilnehmerlisten nicht möglich ist. 
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